

2018年9月14日 星期五
统筹 沈威 责编 张曙辉
责任美编 杨芳芳
校对 李文礼

A03



郑州即将投用的常规公交专用道，上面喷涂有专用时间



前两天，郑州的交通同行去南京学习公交都市建设了。

与南京一样，郑州同为全国第一批(15个)公交都市创建城市。但在去年年底，南京与上海率先通过验收，成为第一批“国家公交都市示范城市”。

实际上，就公交行业来说，郑州也是走在全国前列的。眼下，郑州也将迎来公交都市建设情况的验收。这次去南京学习，郑州学到了什么？将采取哪些措施来提升公共交通的建设和服务水平？

河南商报记者
陈诗昂 文/图



学习 郑州交通同行赴南京学习公交都市建设

本周前半段，郑州市公交都市办有关组成员赴南京学习公交都市建设。

其实，就公交行业来说，郑州在全国是走在前列的，特别是郑州拥有全国最大的由“5主61支”线网构成的快速公交系统。此外，在公交智能化、硬件设施等方面，郑州做得也都不错。

认识 在公交都市的30多个验收指标中，公交专用道是一个控制性指标

南京市交通局客运服务处负责人介绍，目前，南京轨道交通开通运营了10条线路，运营里程378公里；有轨电车2条，运营里程16.8公里；地面公交748条线路，运营车辆9046辆；公共自行车2672个服务站点，投放车辆超过10万辆；轮渡航线3条，船舶15艘。2017年，这几种交通方式加一块，日均运送乘客约530万人次。

既然不是差生，郑州为啥要去南京学习？对此，郑州市交通委综合运输处处长段胜勇说，郑州和南京都是全国首批15个公交都市建设示范工程试点城市。去年11月份，南京通过验收，与上海同批成为“国家公交都市示范城市”。这是两批共37个创建城市中，率先突

围的两个。而眼下，郑州即将迎来交通运输部对郑州公交都市建设示范工程的验收。

“南京和郑州体量差不多、基础差不多，而且都是第一批创建城市，更具可比性。”一同赴南京学习的郑州市公交总公司副总经理宋霖告诉河南商报记者。

心声 南京路口公交专用道不专用，只能发挥70%的功效

座谈会后，南京市公交集团组织郑州同行体验了南京公交专用道的使用情况。

南京的常规公交专用道一到路口就不再专用，对此，负责向郑州同行介绍情况的南京市公交集团有关负责人坦承，公交专用道确实将南京高峰期公交运行速度提高了约30%，使得南京市城市拥堵排名从全国第六后退二三十名，吸引了市民选乘公交，但是，

在参与学习的一位郑州交通人士眼中，南京的公共交通系统、保障机制、场站建设等方面，都有不少需要学习的地方。

比如，在常规公交专用道建设方面，南京在2012年之前就已起步，目前拥有近230公里，并以每年不少于30公里的速度进行建设，而目前郑州一公里都没有。在公交都市的30多个验

收指标中，公交专用道是一个控制性指标。

南京市公安局交管局有关负责人介绍，南京市常规公交专用道专用时间为早高峰的7:00~9:00和晚高峰的17:00~19:00。公交车司机还可以通过方向盘上的“一键拍”按钮对侵占公交专用道的车辆取证，照片实时传送至交管部门，作为处罚依据。

计划 郑州正建设305公里常规公交专用道，将于本月投用

这次去南京学习，其中一项任务就是学习公交专用道建设、使用、管理经验。因为郑州在建的305.3公里常规公交专用道计划于本月投用。

据介绍，2017年8月底，郑州市22条常规公交专用道在中原西路、建设路、科学大道、嵩山路—五龙口南路、文化路、京广路、花园路—紫荆山路、东风路—东风南路—经开第八大街、金水路、三全路、大学路、经三路—城东路—紫辰路、东大街—西大街—郑汴路、航海路、莲花街、桐柏路、天河路—江山路—南

阳路、紫荆山南路、未来路、黄河路、商务外环路、国基路等路段正式开工建设，总长度达到305.3公里。待其建成后，郑州市常规公交专用道实现一次性成网，为郑州市城市公共交通的有序和健康发展带来巨大的推动作用。

这些常规公交专用道在智能抓拍、标识标志、路口渠化、综合调度、站台结合、与快速公交专用道对接等方面充分借鉴国内外城市的先进经验，并结合郑州市现有道路实际情况。同时，采用了先进的抓拍设备，可实现360

度全景抓拍，抓拍图像集成处理及4G传输。城市拥堵，公交运送速度达不到，乘客就不会选择公共交通。而建设公交都市，就是为了通过公共交通这种集约化的出行方式，减少小汽车和私人出行，提高公共交通通行效率，降低城市交通拥堵。作为公交都市建设的控制性指标，公交专用道的建设将明显提高车辆的运送速度。只有速度上去了，运行效率和乘车舒适度才会上去。

目前，22条常规公交专用道标线部分已完成可施工工程总量的96%，预计将于9月中旬全部完成；标牌部分已完成可施工总量的93%，抓拍设备已完成可施工总量的77%，相关工作正在加快推进中。

郑州市交通委有关负责人透露，这些常规公交专用道实行限时专用，专用时间是每天早高峰7点至9点，晚高峰17点至19点半两个时段。

【观点】

堵的路上建了公交专用道，可能就会形成一条不堵的通道

快速公交专用道，一般是在双向6车道道路上建设使用，而此次将投用的305.3公里常规公交专用道，大部分在双向6车道上，但也有几十公里在双向4车道上，比如文化路、南阳路、大学路等路段。

有郑州市交通业内人士介绍，在常规公交专用道使用上，郑州交警部门也曾非常担心，“双向4车道本来路口就堵，再专门划出一条道给公交，是不是更堵？有没有什么措施？”

“没有答案。所以如果真正建设了专用道，可能就会形成一条不堵的通道。届时，急救、消防等车辆，也可以借用常规公交专用道通行。”一位交通业内人士表示，公交专用道的使用，需要大家一起转变观念。